Premiére Spécialité - Chapitre 3

On a fait ressortir en couleurs les triangles rectangles
permettant de calculer facilement le coefficient directeur de
chacune des droites:
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(a) Calcul du coefficient directeur de (d;):

La droite (dy) passe par les points (—1,5;—1) et (0;0).
Le coefficient directeur de cette droite est:
0—(-1) 1 2

T0-(-15) 15 3
(b) Calcul du coefficient directeur de (ds):

La droite (dz) passe par les points (0;1) et (2,5;0). Le
coefficient directeur de cette droite est:
0—-1 -1 2
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On a fait ressortir en couleurs les triangles rectangles
permettant de calculer facilement le coefficient directeur de
chacune des droites:
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@ Calcul du coefficient directeur de (dy):

La droite (dy) est parallele a 1'axe des abscisses: son
coefficient directeur est nul.

Cc1 = 0
@ Calcul du coefficient directeur de (ds):
La droite (dz) passe par les points (—0,5;—0,5) et (0;1).
Le coefficient directeur de cette droite est:
1-(-05) 15

T 0-(=05) 05

C2

(1) Voici les tracés de ces deux droites:

N>

7

\

@ Déterminons les coordonnées de deux points appar-
tenant a la droite (d):

T 0 4
Y -3 -1

@ Déterminons les coordonnées de deux points appar-
tenant a la droite (A):

T —2 0
Y 0 -3

@ Les droites viennent “fréler” la courbe en 1 seul point de
contact.

(1) Par la fonction f, on a les images de nombres:

1 1\2 1 1 7
« f(5)=(5) ~»y-1=g-1-1=

7
Ainsi, le point de coordonnées (f ; _Z) est un point

2
de la courbe %%.

® f(2)=22-2x2—-1=4—-4—-1=-1
Ainsi, le point de coordonnées (2;—1) est un point de
la courbe 6

@ @ La droite (d) passe par les points de coordonnées:

(19 ¢ (5-1)

Ainsi, la droite (d) a pour coefficient directeur :

o_(-Ty T
S O
42 4

La droite (d) admet une équation réduite de la forme:
(d):y=—x+b oubeR

@ La droite (d) passe par le point de coordonnées

1 7
(f ; —f). Ainsi, les coordonnées de ce point véri-

ﬁeit’ l’étuation réduite de cette droite:
y=—x+b
7 1
“3= gl
7T 1
b= 1 + B
7T 2
b = *Z + 1
5
b: —1

Ainsi, la droite (d) admet pour équation réduite:
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(d):y:fxfg

@ La droite (A) passe par les points de coordonnées:
(2;-1) 5 (1;-3)
Ainsi, la droite (A) a pour coefficient directeur :
,_—l=(=3) 2

o =" _2_g

2-1 1
La droite (d) et (A) admet une équation réduite de la
forme:

(A):y=2zx+b oubeR
La droite (A) passe par le point de coordonnées
(2;—1). Ainsi, les coordonnées de ce point vérifient
I’équation réduite de cette droite:

y=2x+
—1=2x24V¥
—1=44+V
b=-1-4
b=-5
Ainsi, la droite (A) admet pour équation réduite:
(A):y=2x—-5

o On a les transformations algébriques suivantes:
f(2+h) =32+ h)?—-2-(2+h) =3-(4+4-h+h?) —4—2h
=12+ 12-h+3-h? —4—2-h =3-h?> +10-h + 8
® On a:
f(2) =3x22 —2x2=3x4—-4=12—-4=38
® On a la simplification du quotient :
f2+h) - f(2)  (3-h*+10-h+8) —8  3-h% +10-h
h h h
h-(3-h + 10)

= 3410
- +

On en déduit la limite:
w = lim 3-h+10 =10

lim

h—0 h h—0
@ On en déduit la valeur du nombre dérivée de la fonc-
tion f en 2:
f(2) =10

(1) Ona:

® f(2+h) = (2+R)° —3(2+h) +1
=(4+4h+h*)—6-3h+1=h*+h-1

® f(2)=22-3x2+1=4-6+1=-1

On en déduit la simplification :

f@2+h)—f(2) A2 +h—-1-(-1) h*+h—-1+1

h N h N h
_h2+h  h(h+1)
- h h
@ On en déduit la valeur du nombre dérivée de la fonction
fen2:
f(2+h) — f(2)

/ — 15 — i —
PO == Tt

=h+1

Avant de déterminer la valeur du nombre dérivée en
—1, effectuons les calculs suivants:

® On a les transformations algébriques suivantes:

F(=14h) = (=1 + 1) +3x(=1+h) + 1
= (1) +2x(~1)xh+h? =3+ 3h+1
=1-2h+h>=3+3h+1=h>+h—-1
® f(-1)=(-1)2+3x(-1)+1=1-34+1=-1

Le nombre dérivé f'(—1) de la fonction f en —1 a pour valeur :
—1+h) — f(—1 h2+h—-1- (-1
f/(—l):}llirr%)f( th) — f(=1) B (=1
=

h h+—0 h
2 h-(h+1
i P PO o
h—0 h hi—0 h hi—0

C.8)
¢ Simplifions ’expression suivante:

2:(1+h) +1  2x1+1

(14+h) +2 1+2

fO+h) = F(1) _

= (Z+h2.+h3+ - 2?)% - (2::33 - g)x%
(2h+3 1 /2h+3 h43y 1
_(h+3 - )Xﬁ_(h+3 _m>xﬁ

1_2h43-h-3 1
ho h+3 h

X

((2-h+3)—(h 3))
h+3

_h xl— 1
h+3 h h+3

® On en déduit la limite:
hmw_hm 1 1

h—0 h

h0h+3 3
® Ainsi, le nombre dérivé de la fonction f pour x=1 a pour

1
valeur —.

C.9 ) Déterminons les expressions suivantes :
® f(4+h)= (4+h)-/4+h
® f(4) =4/4=4x2=38

On a les manipulations algébriques suivantes:
fd+h) — f(4)  (h+4)Vh+4-8
h B h
[+ 4)Vh+4=8][(h+4)Vh+4+38]
h-[(h+4)Vh+4+8]
[(h+ VAT 8  (h+4)(Vhi+4)” 64
h[(h+4)Vh+4+8]  h[(h+4)Vh+4+8]
() (ht4)—64 (h+4) 64
S h[(h+ VR +4+8]  he[(h+4)Vh+4+8]
On a le développement :
(h+4)° = (h+4)"(h+4) = (h2 +8h +16)-(h +4)
=h®+8h%+16-h + 4-h* + 32-h + 64
= h3 +12-h? 4 48-h + 64

Reprenons I'expression du quotient :
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f(4+h) — f(4)  h* 4 12-h% 4 48-h + 64 — 64
h he[(h+4)Vh + 4+ 8]
h? +12-h* + 48-h h-(h? 4 12-h + 48)

T h[(h+4a)Vhti+8]  h[(h+4)Vhtd+8]
h? 4 12-h + 48
(h+4)vh+4+38

On a les deux limites:

lim h? +12-h +48 =48 ; lim (h+4)vVh+4+8=16
h—0 h—0

On en déduit la valeur du nombre dérivé de la fonction f en

4:
— 2 .
F4) = tim LE SO P12 448
h—0 h h—0 (h+4)\/m—|—8
48
4,16 =3
na:
(1+h)+3 h+4
® f(1+h) = —
Ja (L+h)+1 h+2
1+3 4
o f(1)=—"°_%_»9
f) 1+1 2
On en déduit :
h+4 _ h+4 2(h+2)

_ 2:h+2_ h+2
h h h

fO+h) = f(1) _ h+2

h+4 2h+4 h+4—(2h+4)
_h+2 h+2 _ h+2
h h
h+4—2h—4  —h
h+2 _h+2 _ —h 1 1
h h h+2"h  h+2

@ On en déduit la valeur du nombre dérivée:
R [ S S

’ 1 _ - __
;) = lim h Taso ht2 2
@Ona: 1+3 4
l)=——-=-=2
f() 1+1 2

la tangente (T") la courbe % au point d’abscisse 1 a pour
équation réduite:

1
y:—i-(x—1)+2
1 1
Y 2x+2+
1 +5

YTy

(1) (a) On a les manipulations algébriques suivantes:
1 1
FA+h)—f(4)= {5'(4+h)2—2(4+h)+1] f(§><42—2><4+1)

1 1
=§~(16+8h+h2)—8—2h+1—(§x16—8+1)

1
8+4h+§h2—8—2h+1—(8—8+1)

1 1
§h2+2h+1—1:§h2+2h

@ Ainsi, le quotient a pour valeur:

1, 1
fa+h) = f(4) _ M T2 w(5h+2) Ly
h h h 2

On en déduit que lorsque h tend vers 0, cette expres-
sion tend vers 2. On obtient la limite:
4+h) — f(4 1
h—0 h h—0 2

@ Le coefficient directeur ¢ de la tangente (7') est le nombre
dérivé en 4 de la fonction f.
On en déduit: f/(4) =2

o On a les manipulations algébriques suivantes:
3(2+4h) -1 3x2-1
f@+h) = 1(2) = (2+h) +1  2+1
_6+3h—-1 6-1_ 3h+5 5
~ h+3 3 h+3 3
_3(3h+5) 5(h+3)  9h+15  5h415

~ 3(h+3)  3(h+3) 3(h+3) 3(h+3)
_9h+15—(5h+15) 9h+15-5h—15  4h
B 3-(h+3) B 3-(h+3) - 3:(h+3)

Simplifions I'expression du quotient :

f@+h) —f(2) _ 3(h+3) _  4h 1 4
h B h - 3(h+3)"h  3(h+3)
@ On a les deux limites:
lim4=4 ; lim3:(h+3)=3x(0+3)=9
h—0

h—0
On en déduit la limite:

o JEH 0@
h—0 h h—0 3- (h + 3) 9

C.13
(1) (a) ® f2+h) =0,1-(h+2)° +0,2:(2+h) — 0,8

= O,l-(h2 +4-h+ 4) +0,2-h+0,4-0,8
=0,1-h> +0,4-h+ 0,4+ 0,2-h — 0,4
=0,1-h?> +0,6-h

® f(2)=0,1%x22+02x2-0,8=0,1x4+0,4—0,8

=04-04=0
On a les transformations algébriques:
f(2+h) — f(2)  0,1-h*+0,6:h  h-(0,1-h 4 0,6)
h h h
=0,1-h+0,6
@ Le nombre dérivé de la fonction f en 2 a pour valeur:

f(2) = lim JCH) = I @) _ 0,1-h + 0,6 = 0,6
h—0 h h—0

@ @ La tangente (T") a pour équation réduite :
y=f(2)(r—-2)+f(2)
Y= O,6~(sc - 2) +0
y=0,6x—172
@ Pour tracer la droite (T'), nous pouvons utiliser les
deux points suivants:

® le point de contact de coordonnées (2;0)

® J'ordonnée a l'origine (0;—1,2)
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[C14)

o f(1+h) =2-(1+h)* =3-(1+h) +1
=2(1+2h+h*)-3-3h+1
=2+4h+2h?>-3-3h+1=2h>+h

® f(1)=2x12-3x14+1=2-3+1=0

On en déduit I'expression du quotient :

fA+h) — f(1)  2h2+h—0  h-(2h+1)
h B h N h
Le nombre dérivé de la fonction f en 1 a pour valeur:

f’(l):iimwzii&zmlﬂ

—0

=2h+1

@ La tangente (T') a la courbe €7 au point d’abscisse 1 a
pour équation réduite :

y=f1)(-1)+fQ1)
y= 1~(:c— 1) +0

y=z—1
21 g
\ i
\ /
\ /
\
-B = -l 0 4

(1) On utilisera les expressions suivantes :
3(1+h)+1 34+3h+1 3h+4
2(1+h)+2 2+2h+2 2h+4
3x1+1 3+1 4
1) 2x14+2 242 4

On a les transformations algébriques suivantes:

¢ f(1+h) =

3-h+4 3h+4 2-h+4
fO+h) —f(W) _ 2h+4 ~ _ 2h+4 2h+4
h h h
(3h+4) —(2h+4)  3h+4—2h—4
_ 2-h+4 _ 2-h+4
h h
h
_2ht+4 _ b 1 _ 1
h 2-h+4 h 2h+4
On en déduit la valeur du nombre dérivé de la fonction
fent: f(1+h) — f(1) 1 1
, . .
(1) = fim h =R da

@ @ La tangente (T') a pour équation réduite:

<
Il
=
—
=
S—
—
8
\
—
SN—
+
&h
—~
=

1
y:Z(w—l)—&-l
1 1
=gt
—lx-i-%

R

@ Pour tracer la tangente, on utilise:
® le point de contact qui a pour coordonnées (1;1)

® J'ordonnée a l'origine qui définit le point de coordon-

3
vos (023
nees< 1
— -1 N f
I m— gt ]
(R
D L /O (
Ik
I 5y
@ .f(1+h)_3-(1+h)2—2_3-(h2+2~h+1)—2
T O(14h)2+1 (R242h+1)+1

3h2+6h+3—-2 3h2+6h+1
TP r2h+ ) +1 hE+2ht2
3x12-2 3-2 1
IO =Tg Ty 2
3h?+6h+1 1
o JUth)—f(1)  "R2412h42 2
h h
(3:h2 +6:h+1)2  1-(h*+2-h+2)
(h2+2h+2)2  2:(R2+2h+2)

h
_ R4 12h 4202 —2h =2 1
a 2-(h2 +2:h +2) h
_ 5h?+10h h(5:-h+10)
C 2h(h2+2h+2)  he(2h2+4h+4)
_ 5h+10
© 2h24+4h+4
On en déduit la valeur de la limite:
. f(1+h) — f(1) 5-h 4 10 10 5
! 1 - 1 _—— = _— = — = -
F1(1) = fim h B0 2R2 +4h+4 4 2
Ci

@ @ De la question précédente, on en déduit que le
efficient directeur de la tangente (T") a pour valeur

Son équation réduite est de la forme:
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y:g~x+b oubeR

1
Le point de coordonnées <1 ; 5) étant le point de con-
tact, il appartient & 6 et a (T).

1 5
—=—-x14b
2 2 +
1 5
b=—-— =
2 2
b=—2
On en déduit 1'équation réduite de (7'):
)
= —.r — 2
Y ) €T
@ Voici la représentation de la tangente (T'):
S E / —
™. ~T
5 /
J|
\ / -
B Y | 4
\
1
7/
\ 17/
oM
i

@ Résolvons ’équation suivante:

5
f(z) = 2%~ 2
322 -2 B 5x—4 —0
2241 2
2(32°-2) (z-4)(=*+1) 0
2:(z2 +1) 2:(z2+1)

622 —4— (5~x3 +5x—422—-4

=0
2-(z2 4+ 1)

622 —4—52%—brx4+4a%+4

=0
2~(m2 + 1)

523+ 1022 -5z

=0
2~(a:2 + 1)

—5-z- (22 — 224 1)

=0
2-(:r2 + 1)

75-a:~(:c — 1)2

— = =
2-(22 +1)

Si un quotient est nul alors son numérateur est nul; on
en déduit les solutions de I’équation précédente :

S:{O;l}

Ainsi, la courbe 7 et la tangente (T') s’interceptent en
deux points de coordonnées:

(0;-2) (h%)

® La réponse @ est fausse:
La tangente a la courbe € au point d’abscisse 0 est par-
allele a l’axe des abscisses. On en déduit que le nombre
dérivé de la fonction f en 0 vaut 0.

® La réponse @ est fausse:
Un nombre dérivé de 0 en —1 entralnerait une tangente

parallele a I’axe des abscisses au point d’abscisse —1 de
la courbe €.

Or, on voit que la courbe € n’admet pas une telle tan-
gente au point d’abscisse —1.

® La réponse correcte est @:
La tangente a la courbe % au point d’abscisse —3 est
une droite passant par les points A(—4;4) et B(—2;2).
Le coefficient directeur de cette tangente a pour valeur:
YB — YA 2—4 -2 72771

15 —aa  (=2)—(—4) —2+4 2

® La réponse @ est fausse:
On voit que pour x=—3, la fonction f est décroissante.
Ainsi, le nombre dérivé de la fonction f en —3 est négatif
et ne peut donc étre égal a 3.

La réponse correcte est @:

Lorsque le nombre dérivé en = de la fonction f est nul: le
coeflicient directeur de la tangente de la courbe ¢y au point
d’abscisse z est nul.

Cette tangente est parallele a ’axe des abscisses.

Or, sur la représentation graphique de la courbe %, celle-ci
n’accepte une tangente paralleéle a ’axe des abscisses qu’en
un point d’abscisse d’environ 2.

6 4

5

réponse correcte est @:

La tangente 17 a la courbe ¢y au point d’abscisse 1 est
horizontale: son coefficient directeur est nul.

On en déduit que le nombre dérivé de la fonction f en 1
prend la valeur 0.

@ La réponse correcte est @:

La tangente Tj a la courbe €% au point d’abscisse 0 passe
par les points:
A(0;1) 5 C(3;2)
Le coefficient directeur de la droite Ty a pour valeur:
yo—ya _3-1_2
rc—xzs 2-0 2
On en déduit le nombre dérivé de la fonction f en 0:

f(0)=1
@ La réponse correcte est @:
Le point B est le point de la courbe %y d’abscisse 1. Son
ordonnée est donc I'image de B.
Graphiquement, on peut affirmer que: 1< f(1)<1,5
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